

## 丙年 將臨期第一主日

【耶三三14-16；得前三12-四2；路二一25-28，34-35】

各位弟兄姊妹：這個主日開啓了新的禮儀年度，而新的禮儀年度是以「將臨期」做為開始，因此本主日是丙年將臨期第一主日。

「將臨期」的拉丁文是Adventus，這個詞彙具有「正在來臨」的意思，換句話說，我們現在已經進入等待那正在來臨的耶穌的時期。因此，將臨期具有一個非常重要的特徵，這個特徵就是等待和期待。

事實上，在我們人的生命裡，等待和期待具有重要的意義，因為人無法活著而無任何的期待，我們都在期待著某人或某事在我們明天的生命中臨在。如果沒有人、也沒有事物在我們明天生命的停靠站歡迎我們、等候我們的話，生命就將成為黑暗而沒有盡頭的隧道。所以上個世紀的德國哲學家海德格（Martin Heidegger）就曾經指出，人之所以有別於萬物，因為人有一種「未來」的意識。因此人會想到未雨綢繆，會為將來而作出種種的計劃。因此，只有人才會想到將來有一天要退休，而一隻狗是不會想到要退休的；也只有人才會想到要為未來的退休生活在銀行裡儲存退休金，而一隻狗絕對不會想到要將吃剩的骨頭交給主人，請主人幫忙保管，以待退休時享用。同時也只有人會為明天做計劃，而一隻狗一定無法理解人為何會為明日規劃。

十三世紀的義大利詩人但丁（Dante），他在他的鉅著《神曲》（Divine Comedy）〈地獄篇〉裡曾描述說，地獄的門口寫著：「進入此處的人，要放下所有希望。」也就是說，了斷明天、沒有明日的人，生命才能進入地獄的永死當中。而這正意謂著，一個人如果沒有明天，那麼他就猶如活在地獄之中，雖生猶死；但反過來說，這也同時意謂著，凡對生命懷有盼望的人，是進不了地獄的。

是的，願意努力活下去的人，一定對明天懷有種種盼望、種種夢想、種種期待。記得孩童時代，每當老師在黑板上寫下這樣讓人盼望的作文題目：「我的志願」或是「新年新希望」的時候，心裡總是充滿對未來的憧憬和希望，並且懷有一份等不及的驚喜，因此綠色格子的稿紙上總是填滿了新鮮的希望；猶如一畝畝稻田裡，所結出繽紛喜悅的金黃稻穗。

小時候，在作文稿紙上曾經編織過「畫家」、「作家」、「老師」的夢想，因為小時候總認為只要當畫家，我就可以用畫筆把幸福的畫面永遠留住；只要當作家，我就可以一直用文字向人訴說幸福的故事；而只要當老師，我就可以在學生的畢業紀念冊題上幸福的祝福。然而這些夢想終究還是敵不過自身的限度，以及現實生活中各種因素的挑戰，終究沒有實現，然而這些夢想和期待仍然陪伴我走過了小學童年、國中青少年以至高中準備成為大人的歲月，並且預備我走上天主所為我準備的更驚奇的未來，是的，祂讓我成為一名神父，以神父的生活和宣講向人見證活在祂內的幸福。

這是關於我自己的夢想和期待，相信我們每個人都懷有類似的經驗。但是不知道你長大之後是否還記得童年時期，對未來天馬行空的想像？是否還記得那些對世界充滿驚奇的日子？事實上，我們的恐懼從來不是因為長大要承擔責任，而是遺忘和麻木，對夢想遺忘，對期待麻木。所以如果問你：你現在的夢想和期待甚麼？如果你答得出來，那麼恭喜你，你是一個有盼望的人。依據網路上的調查資料顯示，一般人的十大夢想和期望是：不用再與人競爭、成為富翁、自己做老闆、擁有充分自由的時間、能在家裡工作賺錢、與所愛的人生活在一起、幫助他人獲得成功、擁有一家全球企業、環遊世界、活出夢想等。這些夢想和期待反映了廿一世紀人們的缺乏和渴望，但也成了這個世代人們希望和盼望的特徵。

就如最近因為已經臨近年終歲末，所以社會上正在舉辦「台灣2015年代表字大選」，要選出一個最能表達過去一年台灣整個實況的漢字。主辦單位邀請了67位各界賢達，總計推薦「選」、「換」、「祈」、「愛」、「望」、「衰」等50個兼具積極和消極的字眼作為候選。推薦「選」字的人認為，這一年全球面臨各種關鍵性的選擇和選舉，包括希臘公投、歐洲面對難民的議題、緬甸國會大選、沙烏地阿拉伯開放女性投票，台灣和美國更是積極準備迎接新的國家領導人等。這些人類歷史上最重的選擇，透過民眾以不平凡的票選做出不平凡的選擇。至於推薦「換」的人則是認為，全世界都在變，台灣的年輕人面對全世界的競爭，必須換個角度抬起頭來看世界，而非關起門自己吵吵鬧鬧。同時也期許台灣人換個立場看事情，彼此了解對方立場找到共識；還要換個心情過生活，放輕鬆過日子，學習關心家人和周遭的人。而最後不論那一個字獨佔鰲頭，最受民眾親睞，不管是積極的字眼或是消極的字眼，其實所要真正表達的是民眾心中最深的期待與渴望。

是的，是「希望」這個基本動機引導我們人類進入明日的生命中，然而作為一名基督徒，「希望」除了將我們的視野引向這個世代人們世俗慾望的滿足之外，更是提供了超越世俗的願景。這種超性的希望，並非來自基督徒性格上的自信，也不是來自他對未來的盼望別人更加殷切，而是來自他所擁有的一個天主的「許諾」。

這天主的許諾要在我們所期待的耶穌身上圓滿實現，而就如「將臨期頌謝詞」所說的，等待耶穌的來臨具有雙重等待的意義：第一重等待，就是等待基督那已經完成的第一次來臨；基督第一次來臨時，屈尊就卑，降生成人，完成了天父預定的計畫，並為我們開闢了永生的途徑。第二重等待，就是等待基督在光榮中的再臨；祂在第二次光榮來臨時，將使我們獲得我們日夜期待的恩許。因此，為幫助我們能夠更有意識地期待耶穌的來臨，善度將臨期，今天的兩篇讀經和福音就是緊扣基督兩次來臨的主題。

在第一篇讀經裡，上主藉著耶肋米亞先知，宣告了基督的第一次來臨。我們聽到上主宣告祂將實踐祂賜福以色列家族和猶大家族的諾言，也就是要從達味家族中產生一枝正義的苗芽，而這正義苗芽的到來，乃是為了執行正義，並為我們帶

來救贖。第二篇讀經和福音則都提及了基督的第二次來臨。在寫給得撒洛尼人的書信中，聖保祿宗徒邀請得撒洛尼的基督徒，當主耶穌同祂的諸聖來臨時，要作好準備，好能在「我們的父天主面前，完全聖潔，無可指摘。」而在今天的路加福音裡，耶穌則是借用舊約達尼爾先知書中所描繪的人子形象，來預示祂日後的再度來臨，而當人子在光榮中第二次來臨時將發顯大威嚴，不僅有靈的人驚慌害怕，就是那些無靈的自然界也要因顫慄而失掉該有的常規。

然而這日子甚麼時候會來到，時間就在天主的口袋裡，任誰也不知道，所以耶穌說這日子是一個意想不到的日子。但是當這意想不到的日子來臨時，就要像火一樣地降臨。屆時基督要精煉我們的生命如同自沙土中淬煉出黃金一般，檢驗我們是否真實地期待祂。假黃金放在烈火下，便會現出虛假的原形，但真金不怕火煉，在烈火下真金愈發顯出其真金的美麗純度。基督的來臨，也要顯示出誰真正盼望、期待祂的來臨，誰真正有資格擁有永恆的生命。

因此，要在這意想不到的日子裡成爲精煉的純金，並領受耶穌在今天的福音中所應許以及所保證的：「當這些事開始發生時，你們應當挺起身來，抬起頭來，因為你們得救的日子近了」，我們唯一要做的就是好好聽從耶穌在今天福音裡的勸勉：「因為那日子有如羅網，臨到全地所有的居民身上。所以你們應當時時警醒，常常祈禱，好讓你們能逃脫即將發生的這一切事，並能站立在人子面前。」面對這個類似老子所說的「法網恢恢，疏而不漏」的日子，耶穌首先要我們做的是「警醒」，但什麼是警醒？我們怎樣才能過一個警醒的生活？

最近讀了「台灣創新工場」創始人李開復先生的著作《向死而生：我修的死亡學分》一書。這本書是李先生在被檢查出患有淋巴癌以後，退出公眾視野十七個月，而在闊別約一年半之後，他帶著這本新書再度歸來。在新書中，李先生講述了自己在死神陰影下所修得的七個生命學分：第一個學分，健康無價；第二個學分，一切事情都有它的理由；第三個學分，珍惜緣分，學會感恩和愛；；第四個學分，學會生活，活在當下；第五個學分，避免一些誘惑；第六個學分，人人平等，善待每一個人；第七個學分，深究人生到底是爲什麼？

是的，生命遭逢大限的人很容易明白甚麼是警醒，因爲再不醒悟就來不及了；也很容易知道，生命中什麼才是最寶貴的，因爲再不珍惜馬上就要永遠錯過了。因此，過一個警醒生活的人，他是一個會活在當下、把握當下的人；他會重視家庭多於工作，重視生命多於金錢，重視友誼多於成功。同樣，基督來臨的日子，也像是人生的大限，祂會讓我們明白，什麼才是最寶貴的；祂會讓我們知道，分享強於擁有，尊重人強於征服人，服事人強於奴役人。

幾年前上映的動畫電影「功夫熊貓」中，不是有一句話這樣說的嗎：「昨日已然成了歷史，明日是一個神祕的未知，而活於現在的今天是一份禮物，這就是爲什麼『現在』與『禮物』在英文裡是同一個字（present）。」所以就讓我們接受來自天主的禮物，好好活在當下，在警醒、醒悟中與那將要來臨卻又已經緊緊擁抱在我們生命當中的耶穌Link連上線，好讓我們能夠在這個許多人缺乏盼望的世界裡，幫助人們去聽到並領受在基督耶穌內的希望訊息，那就是：耶穌已經來了，而且祂還要再度光榮來臨，祂的來臨要爲我們帶來永生。阿們。